

Чакилев Иван Егорович



ПОБЕДА!
1945–2020

СКВОЗЬ ГОДЫ.
Я не напрасно беспокоюсь.
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память — наша совесть.



нам нужна...
Ю. Воронов.



Чакилев Иван Егорович родился 19 января 1925 года в деревне Старая Кузьва Кудымкарского района, в семье крестьян. Кроме Ивана в семье росли еще два брата Проня и Николай, и сестра Раиса. Закончил 6-й класс, когда началась война, в школу больше ходить не стал, а как и многие другие подростки, пошел работать в колхоз, Летом с соседом работал на жатках, сенокосилках. Хлеб выдавали за работу по 200 гр. в счет трудодней.

Первым из семьи на фронт ушел отец.

А 1 января 1943 года семнадцатилетним пареньком (к этому времени ему не исполнилось еще 18 лет) Ивана взяли в армию. До г. Кудымкара, а затем до станции Менделеево на лошадях добирались не один день. До Перми их везли в вагонах. Попав в зенитные войска был направлен в г. Магнитогорск за пушками. Забрав с завода орудия, в мороз везли в г. Волховстрой Ленинградской области. От налетов немецкой авиации обороняли аэродром, железную дорогу, электростанцию. Немцы старались совершать свои варварские налеты по ночам. Спали, жили рядом с орудием. Кормили в столовой на батарее, столовая находилась в 200-х метрах; если тревога бежали обратно к своему орудию. Иван Егорович рассказывает: «Я был маленького роста и поэтому возле орудия был третьим номером, а затем дали 1-й номер — наводчик, в дальнейшем назначили командиром орудия. А за те пять лет, что отсутствовал дома, вырос.»

«...Солдаты устали, и казалось, уже нет сил сопротивляться холоду и сну, Ноги, словно налитые свинцом, не чувствовали под собой мерзлой земли. Чуткое ухо Ивана слышит еле уловимый звук приближающегося самолета. Иван резко встал: «Батарея к бою!». Его товарищи были наготове. Еще для батареи не были даны координаты фашистского стервятника, а Иван уже знал и видел своими зоркими глазами черную, приближающуюся точку на небе. Но вот он слышит второй самолет и дает команду: «Не стрелять!». Два самолета приближались к ним. Как два коршуна, не на жизнь, а на смерть бились они друг с другом. Вдруг по какой-то причине не слышно стало их стрельбы, самолеты начали расходиться в разные стороны. Иван, не дожидаясь команды, сам быстро сделал наводку на вражеский самолет и скомандовал: «Огонь!». Один за другим полетели снаряды. Опасно было стрелять, ведь можно было сбить свой самолет, но Иван был уверен в своей сноровке. Шлейф черного дыма остался на небе, вражеский самолет сбит. Позже, за этот поступок, сержант Чакилев Иван Егорович, сначала получил от командира дивизии Майбороды выговор, а затем был представлен к награде.



На пилы и топоры сменили солдаты свои орудия. Для нужд дивизии валили лес, возили на лошадях на станцию, грузили на платформы. Один за другим сослуживцы стали возвращаться домой. Иван уезжал последним, ведь еще кому-то и новое пополнение надо было обучить. Только в марте 1948 года он демобилизовался. Домой он возвращался с орденом Победы и медалью «За оборону Мурманска». Путь домой был не близким. До Перми на поезде, с Перми до Кудымкара на попутках, а до родной деревни шел пешком. Отец, уже вернувшийся с фронта, работал в колхозе конюхом. Подхожу к конюшне, а отец меня не узнал: «Кого там еще черт несет.» А я его узнал сразу. А мама встречала нас дома, для этого случая она припасла бутылочку самодельного вина, накрывает на стол, что есть в доме, а сама плачет от радости. После первой же выпитой рюмочки, захмелел и уснул. Проснувшись, первое мгновение не мог понять, где я.



Устроился работать в Куве в артель «Ударник» бондарем, затем кучи угольные делал, работать пришлось и столяром, и рамщиком на пилораме.

Там и познакомился со своей будущей женой Валентиной Ивановной. Дом строили сами, своими силами. С 1950 года трудился рамщиком Васюковского мастерского участка Кудымкарского лесопункта. Затем проработал 9 лет лесником Кувинского лесничества.



У Ивана Егоровича и Валентины Ивановны был самый ухоженный огород, небольшой сад. Держали подсобное хозяйство, выращивали до 100 штук кроликов. А с 1972 года решил заняться еще и пчеловодством. Иван Егорович был заядлым рыбаком пока было крепким здоровье. В 2004 году Иван Егорович овдовел и сейчас проживает один, но дети, внуки (их у него 14) и правнуки (их уже 5) не забывают своего любимого отца, деда, прадеда, всегда навещают, поздравляют с праздниками

